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Анотація. У роботі представлено результати вивчення методики фізичної терапії 

хворих із гіпотонічною хворобою. Було проведено дослідження 10 осіб із гіпотонічною 

хворобою до і після фізичної терапії. Таким чином, встановлено, що після проведення курсу 

фізичної терапії показники артеріального тиску зросли, що доводить ефективність 

лікувальної фізичної культури. 
Ключові слова: гіпотонічна хвороба, масаж, фізична терапія. 
Abstract. The paper presents the results of studying the methods of physical therapy for 

patients with hypotensive disease. A study of 10 people with hypotensive disease before and after 

physical therapy was conducted. Thus, it was found that after the course of physical therapy, blood 

pressure indicators increased, which proves the effectiveness of physical therapy.  
Key words: hypotensive disease, massage, physical therapy. 

 
Вступ. Гіпотонічна хвороба 

відповідно міжнародної класифікації 

відноситься до хвороб системи кровообігу. 

Артеріальна гіпотензія характеризується 

показниками систолічного тиску нижче 

100 мм.рт.ст. та діастолічного – нижче 60 

мм.рт.ст [2]. 

Артеріальна гіпотензія в осіб 

середнього віку є серйозною проблемою як 

у розвинених, так і в країнах, що 

розвиваються за рахунок збільшення 

тривалості життя і підвищення показників 

захворювань серцево-судинної системи [2, 

6]. 

Гіпотонічна хвороба є дуже 

актуальною проблемою, проте до цього 

часу їй приділяється значно менше уваги, 

ніж проблемі гіпертонічної хвороби [1]. 

Важливість вивчення даного захворювання 

також може бути пов'язана з тим, що 

наявність гіпотензії може сприяти 

розвитку атеросклерозу, ішемічної 

хвороби серця і мозку, артеріальної 

гіпертензії, неврологічних розладів та 

симптомів судинної (гіпотонічної) 

енцефалопатії вже в молодому 

працездатному віці [4]. 

Як показують статистичні дані, 

гіпотонічною хворобою страждають кожна 

3-4 людина в усьому світі [18, 27, 28]. 

Зниженим артеріальним тиском 

страждають частіше жінки, ніж чоловіки у 

відсотковому співвідношенні 3:1 [3]. Нині 

проблема артеріальної гіпотензії привертає 

дедалі більше уваги, що з широким 

поширенням захворювання в осіб 

працездатного віку: до 20 років – жінки – 

16,6%, чоловіки – 2,4%; 21-30 років – 

38,5% та 14,5%; 31-40 років - 18,1% і 3,9%, 

41-50 років - 4,4% і 1,95% відповідно [5]. 

Да даними статистики в Україні 

приблизно 2,5-3 млн. чоловік поставлений 

діагноз артеріальної гіпотензії [2, 5]. При 

цьому щороку від ускладнень даного 

захворювання помирають понад 300 тисяч 

осіб [3]. 

Саме тому велике практичне 

значення надається фізичній терапії таких 
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пацієнтів. Правильне побудова тактики 

розробки фізичних вправ є невід'ємним 

компонентом підвищення якості життя 

пацієнтів гіпотонічною хворобою [3]. 

Адекватно розроблена програма фізична 

терапії хворих із гіпотонічною хворобою в 

більшості випадків дозволяє продовжити 

життя пацієнтів та знизити до 

мінімального прояву симптомів, 

характерних для даної патології. 

Однак, незважаючи на інтерес до 

проблеми гіпотонічної хвороби, 

залишаються недостатньо вивченими 

особливості методів фізичної терапії. 

Мета дослідження: підвищити 

якість життя пацієнтів із гіпотонічною 

хворобою шляхом розробки методики 

фізичної терапії осіб середнього віку на 

поліклінічному етапі. 

Матеріали та методи 

дослідження. Під наглядом перебували 10 

осіб із гіпотонічною хворобою різної статі. 

Вік пацієнтів відповідав середньому віку і 

варіював від 40 до 60 років, і в середньому 

становив 46±1,7 років.  

 Клінічна картина у пацієнтів 

відповідала слабкості, втомі, нудоті, 

головним болям, зниження пам'яті, 

порушення концентрації уваги. Показники 

артеріального тиску становили нижче 

100/60 мм.рт.ст. у чоловіків та 95/60 

мм.рт.ст. у жінок. 

У ході цього дослідження було 

розроблено власну методику фізичної 

терапії пацієнтів із гіпотонічною хворобою 

середнього віку залежно від періоду 

фізичної терапії – період щадіння 

(адаптації), тонізуючий та тренуючий 

періоди.  

Дослідження методів фізичної 

терапії при гіпотонічній хворобі на 

поліклінічному етапі проведено методом 

випадкової вибірки. Було досліджено 

стаціонарні карти пацієнтів, а також 

проведено соціологічне опитування 

хворих. У ході дослідження вивчено 

показники артеріального тиску, а також 

симптоми даного захворювання до та після 

курсу лікувальної фізичної культури. 

1. Період щадіння (адаптації). Цей 

період призначається пацієнтам 

ослабленим з різко вираженим 

кардіалгічним та гіперкінетичним 

синдромом, з вегетосудинними кризами, а 

також з порушенням структури 

дихального циклу. 

Перші три-чотири заняття повинні 

проводитися при постільному режимі, при 

цьому спокій повинен бути більше часу 

рухової активності. Таким хворих 

рекомендується виконання статичних та 

динамічних дихальних вправ, 

елементарних вправ для дрібної та 

середньої мускулатури, для суглобів 

кінцівок, а також вправи у розслабленні. 

Заняття мають проводитися індивідуально. 

Після цього до таких вправ 

приєднуються вправи сидячи. Самі вправи 

стають різноманітнішими, виконуються 

плавно, без ривків, але ритмічно. 

Дихання має бути довільним та без 

затримки. Темп виконання вправ спочатку 

повільний, потім середній, коли настане 

адаптація організму до навантаження. 

Таких пацієнтів слід навчити методики 

самомасажу та довільного розслаблення 

скелетної мускулатури. Тривалість періоду 

адаптації становить 8-12 днів. 

2. Тонізуючий період. Мета цього 

періоду полягає у підвищенні ослаблених 

фізіологічних функцій організму та 

нормалізації порушених функцій органів 

та систем. 

При виконанні лікувальної фізичної 

культури необхідно використовувати 

секундомір, тонометр та будильник, які 

необхідні для того, щоб зберегти 

тренувальний графік. Заняття лікувальною 

фізичною культурою у цьому періоді 

повинні починатися виконанням дихальної 

гімнастики як статичного, і динамічного 

характеру. Ці вправи необхідно 

виконувати плавно, поступово 

поглиблювати вдих, обов'язково включати 

діафрагмальне дихання. 

Заняття даного періоду 

характеризуються вправами з невеликим 

обтяженням, з м'ячем, медицинболами, 

еспандером, а також на гімнастичній лаві 

та біля гімнастичної стінки. 

Через 10-12 днів додаються такі 

вправи, як дозована ходьба з паузами для 

дихань і вправ у розслабленні. При 

артеріальній гіпотензії важливо 
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застосовувати швидкісно-силові вправи (з 

опором, обтяженням, прискоренням, 

стрибками, підскоками), а також рухливі 

ігри та елементи спортивних ігор. 

3. Тренуючий період. Мета цього 

періоду полягає у відновленні ослаблених 

фізіологічних функцій, тренуванні систем 

організму, підвищенні фізичної 

працездатності, соціально-трудової та 

побутової адаптації пацієнта з 

гіпотонічною хворобою. 

Двигунний режим пацієнтів 

розширюватиметься. Це зумовлено 

збільшенням числа вправ, їх повторів, 

підвищенням темпу виконання, і навіть 

ускладненням вправ. У тренувальному 

періоді повинні активно включатися 

вправи з предметами, ходьба з 

прискоренням, присідання, дозований біг, 

що поєднується з ходьбою та дихальними 

вправами. У цьому періоді характерні 

самостійні заняття, самомасаж, водні 

процедури. 

Перед заняттями рекомендується 

сеанс лікувального масажу з урахуванням 

особливостей клінічної картини хвороби. 

Крім занять у фізкультурному залі, 

пацієнти повинні виконувати заняття 

вдома, гуляти, дозовано ходити та бігати, 

займатися лікувальним плаванням, ходити 

на лижах у прогулянковому темпі, 

займатись на тренажерах. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Безпосередньо поряд з 

фізичною терапією хворі отримують, крім 

медикаментозної терапії, ще й 

фізіопроцедури, і елементи масажу. 

Результати нас певною мірою здивували – 

70% пацієнтів відзначили покращення 

загального стану після курсу масажу. 

Також показники артеріального тиску до 

та після курсу масажу в цілому 

підвищилися. 

У ході дослідження були також 

вивчені показники артеріального тиску у 

хворих на гіпотонічну хворобу до та після 

курсу фізичної терапії. Встановлено, що 

після занять елементами лікувальної 

фізичної культури показники 

артеріального тиску в цілому підвищилися 

як у чоловіків, так і у жінок  

Висновки. 

Встановлено, що після проведення 

курсу фізичної терапії показники 

артеріального тиску зросли, що доводить 

ефективність лікувальної фізичної 

культури. 
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